# ТЕОРИЯ И МЕТОДОЛОГИЯ ТУРИЗМА

А.И. Зырянов

УДК 478.4:338.48:795

Пермский государственный национальный исследовательский университет

## УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ШКОЛА ТУРИЗМА

Кафедра туризма в Пермском университете была организована в 2004 году в связи с подготовкой специалистов для туризма и туристского сервиса. Она является одной из первых, открытых на географических факультетах среди вузов. Кафедра за годы деятельности подготовила около тысячи специалистов, бакалавров, магистров. Научная работа кафедры предопределяется широкими интересами ее сотрудников и тесно связана с задачами формирования туристской отрасли в России и Пермском крае. Многие разработанные кафедрой прикладные проекты успешно внедряются в регионе. Преподаватели кафедры — авторитетные специалисты в самых разных направлениях туризма. Ими написаны научные монографии, учебные пособия, популярные книги о путешествиях, многочисленные статьи, составлены туристские карты. Практически ежегодно преподавателями защищаются диссертации. Сотрудники кафедры активно организовывают и выполняют общественно значимую работу по развитию туризма в Пермском крае.

**Ключевые слова:** кафедра туризма, Пермский университет, туристские проекты, Пермский край.

**A.I. Zyrianov** Perm State University

#### **UNIVERSITY SCHOOL OF TOURISM**

The Department of Tourism at Perm University was organized in 2004 in connection with the studying of specialists for tourism and tourist services. It is one of the first to be opened at geographical faculties among universities. Over the years, the department has trained about a thousand specialists, bachelors, masters. The scientific work of the department is predetermined by the broad interests of its employees and is closely related to the tasks of forming the tourism industry in Russia and the Perm Territory. Many applied projects developed by the department are being successfully implemented in the region. Teachers of the department are reputable experts in various tourism directions. They wrote scientific monographs, study guides, popular travel books, numerous articles, and tourist maps. Almost every year, teachers defend their dissertations. Employees of the department actively organize and carry out socially significant work on the development of tourism in the Perm region.

**Keywords:** department of tourism, Perm University, tourism projects, Perm kray.

Может ли быть более простое и одновременно романтичное название университетской кафедры, чем «кафедра туризма», но в нашем университете такая есть, ей уже 15 лет. Традиции разнообразного туризма в университете давние. В 1970-е годы особенно массово развивался спортивный туризм. Действовал студенческий туристский клуб «Подснежник», сотни студентов ходили в сложные походы. Наиболее активными были географы, геологи, физики, но участвовали представители всех, в то время, десяти факультетов.

С началом перестройки и далее в 90-е туризм в стране сильно меняется. Из государственной, монополизированной, бюджетной, в целом социальной сферы деятельности, туризм превращается в сферу частного предпринимательства. Становится понятно, что начинает формироваться но-

© Зырянов А.И., 2019

### Зырянов Александр Иванович,

д. геогр. н., профессор, заведующий кафедрой туризма; Пермский государственный национальный исследовательский университет, <a href="mailto:aizyrianov@gmail.com"><u>aizyrianov@gmail.com</u></a>

вый сектор экономики страны, и не только традиционные курортные районы должны включаться в подготовку кадров для туризма и сервиса. Наш университет понимает это одним из первых. Расширяется чтение туристских дисциплин на специальности «География», а с 2000 г. открывается специальность «Социально-культурный сервис и туризм».

Открытие специальности в Пермском университете проходило в обсуждениях в туристских кругах города и области, поскольку тогда не было отработанных учебных планов, готовых курсов лекций, не понятен был рынок труда специалистов. Появлявшиеся на русском языке учебники, чаще всего были перепечатками зарубежного опыта, малоприменимого у нас. Перед открытием специальности, по такому случаю, в Пермском выставочном центре собрались специалисты по спортивному туризму, детскому туризму, экскурсоводы, руководители туристских компаний, гостиниц, представители других секторов туриндустрии для специального обсуждения концепции обучения. Среди присутствующих, насколько помнится, были М.П. Краснов, О.И. Молчанова, Е.Б.Шперкина, С.И.Минаев, Н.М.Трубников, В.И. Котов, Э.Л. Мышлявцев, Н.П. Деменев, А.П. Зуев, Н.П. Степанова и другие известнейшие люди в туристском сообществе.

Почему именно на географическом факультете ведется подготовка кадров? Сейчас это сомнений не вызывает, а тогда у многих были. В период резкого роста числа турагентств и организованного выездного туристского потока, казалось, что туризм сродни магазину по продаже путевок, поэтому не надо погружаться в географию, это просто торговля. Интересно, что после Пермского университета, многие вузы стали открывать туристскую специальность именно на географических факультетах [8, 11].

«География» и «туризм» — тесно взаимодействующие понятия, их связь многогранна. Они во многом дополняют и обогащают друг друга. В туризме географические знания составляют один из важнейших блоков, поскольку туризм по своей сущности географичен. Туристский продукт, туристский маршрут — это такие процессы, в которых география включена в технологию основной деятельности. Туризм является одной из областей практического интереса людей, в которой осознается важность географии. Тем самым, туризм способствует развитию географических наук и системы географического образования.

С 2004 г. в университете открывается кафедра туризма. Среди ее сотрудников специалисты самых разных туристских направлений: Н.В. Харитонова, И.Л. Буркацкая, С.И. Минаев, Ю.А. Худеньких, И.О. Щепеткова, С.Б. Мичурин, С.Э. Мышлявцева, А.Ю. Королев, А.Э. Митягина, И.Л. Вольхин, Л.В. Плакхина, А.А. Зотов,

А.В. Фирсова, А.В. Черных. Отметим, что учебный план формировался с целью подготовки выпускников с широким кругозором, поэтому вводились разнообразные общие дисциплины, для которых приглашались лучшие преподаватели других факультетов и кафедр, Б.М. Проскурнин. О.Р. Левенков, Г.Н. Чагин, В.П. Раков, Т.В. Субботина, А.С. Лучников, Н.Г. Циберкин, а также профессионалы туристской отрасли и сервиса: Е.Б. Шперкина, О.И. Молчанова, Л.С. Журавлев, и многие другие. Затем включаются в работу выпускники кафедры С.Р. Шарифулин, Е.А. Шаронова, А.А.Лимпинская, географы И.С.Зырянова, А.П. Ведерников, С.А. Меркушев, позднее О.И. Кадебская, А.А. Сафарян, историк Ю.К. Николаев, экономист Е.Н. Волк. Заведование кафедрой было возложено на автора статьи.

Открытие кафедры, а до этого специальности, активно поддержали ректор В.В. Маланин и проректор по экономическим и социальным вопросам В.А. Шерстнев. Проректор по учебной работе И.Ю. Макарихин непосредственно курировал переезд географического факультета в 2004 г. в новый корпус 8 и размещение в нем нового подразделения — кафедры туризма.

За пятнадцать лет много всего произошло, многое сделано. Прежде всего, низко поклонимся преподавателям кафедры, которые ушли из жизни.

Юрий Александрович Худеньких был одним из самых первых преподавателей кафедры, поступив в аспирантуру после окончания с отличием специальности «География». Он первым на кафедре защитил кандидатскую диссертацию. Многие его идеи востребованы, и широко разошлись по российской туристской науке. Это разработки, связанные с оценкой туристских ресурсов, с туристским районированием [32]. Он имел опыт сложных спортивных горных путешествий на Памире, Кавказе, Алтае, восходил на пик Евгении Корженевской, гору Белуха, гору Эльбрус. Его отличали качества ответственности и взаимопомощи. Именно он, будучи студентом, вызвался вдвоем с Сергеем Александровичем Меркушевым «добежать» сотню км по тайге через перевал до населенки и вызвать вертолет для Сергея Борисовича Фоминых, когда тот сломал ногу в походе в глубине Кодара. Юрий Александрович трагически погиб в экспедиции на Камчатке в возрасте 27 лет.

Ирина Леонидовна Буркацкая, будучи руководителем крупнейшего туристского предприятия региона ОАО «Пермтурист», а затем директором курорта «Демидково», с самого начала всецело поддержала открытие туристской специальности в университете и, несмотря на большую занятость, читала лекции. С открытием кафедры она полностью перешла работать в университет, обучая менеджменту туризма [1]. Следует сказать, что с приходом

Ирины Леонидовны в «Пермтурист» начался активный период развития туризма в регионе. Именно ей принадлежит идея и реализация создания Пермской туристской гильдии, многих профессиональных конкурсов.

Александр Александрович Зотов — архитектор, организатор, создатель горнолыжных комплексов, объектов туристской инфраструктуры, человек широчайшего кругозора, художник, поэт [6]. Его талантливо спроектированные десятилетия назад объекты индустрии туризма архитектурно актуальны и сейчас, представляют собой образцы ландшафтной гармонии и функциональности. На основе его идей создавался региональный туристский проект «Пермь Великая». На кафедре в течение 10 лет, впервые в стране Александр Александрович разработал и вел курс «Туристское проектирование». Он читал лекции так, что в большой аудитории была полнейшая тишина, которая время от времени взрывалась шквалом смеха.

Юрий Константинович Николаев — историк, краевед, охотовед, организатор детского туризма. Во многом ему обязано становление направления «Сервис» на кафедре. Юрий Константинович был известным специалистом по геральдике в России, разработал большую часть гербов городов и муниципальных районов Пермского края и современный вид герба города Перми. Он известен многими книгами по истории и географии края, издал великолепный труд по истории охоты в Прикамье [25, 26].

С момента возникновения кафедры начинается разнообразная работа по практическому развитию туристской отрасли в Пермском крае. Этому делу посвящены научные исследования и практические проекты. Издается сборник научных трудов «География и туризм» (опубликовано 16 номеров), который с 2018 г оформился в научный журнал с периодичностью два номера в год. Кафедра раз в два года в июле организует популярный среди специалистов по туризму Всероссийский научный семинар «Туризм в глубине России» оригинальным способом — в виде сплавов по одной из рек Пермского края. Проведено 5 семинаров: на Усьве, Чусовой, Яйве, Койве, Вишере [12, 20]. Активно сотрудники кафедры участвовали в организации больших конференций «География и регион» (2002; 2015), ассамблеи Ассоциации российских географов-обществоведов (2017).

Два десятка прикладных проектов по развитию туристской инфраструктуры Пермского края разработаны кафедрой, и многие внедрены в практику: горнолыжные комплексы, экскурсионные и сервисные объекты, концепции развития туризма муниципальных районов, региональный туристский проект «Пермь Великая». Ведется работа по включению края

в федеральные программы по развитию туризма, выполнению проектов по заданиям Русского го географического общества, созданию и развитию туристских информационных центров Пермского края. Все эти прикладные работы идут одновременно с научной деятельностью сотрудников. За этот период преподавателями и соискателями кафедры защищены три докторские и восемь кандидатских диссертаций.

Дополнительное образование кафедра осуществляет с помощью РИНО университета, где за два года подготовлено более ста экскурсоводов. На кафедре прошли переподготовку 20 преподавателей туристских кафедр университетов России и зарубежных стран. Разнообразная общественная работа проводится кафедрой в регионе, направленная на развитие многих видов туризма и туристского сервиса в крае. Особенно это касается спортивного, экскурсионного, событийного туризма, горнолыжной рекреации, гостиничной сферы, прикамской кухни, туристской навигации и информации.

Главная деятельность кафедры — это преподавание. Есть на кафедре и свои ключевые особенности в освоении специальностей. Акцент в обучении туризму сделан на его активные формы, а в обучении сервису — на воспитание качеств сервисности [10]. Особая роль отведена учебным практикам. Они охватывают уральские горы и реки, экскурсионные возможности Урало-Поволжья, Золотого кольца, Европейского Севера, Крыма, Северного Кавказа.

Каждый из преподавателей вносит большой вклад в кафедральную работу, и есть, чем гордиться. Кроме учебной и научной работы очень важно подключение преподавателей к организации больших кафедральных дел. Попробуем в этом ключе выделить некоторые особенные достижения сотрудников, отметим их успешные усилия на тех или иных направлениях.

Светлана Эдуардовна Мышлявцева: работа по организации VIII Ассамблеи АРГО в Перми; подготовка книги «Современная Россия. Географическое описание нашего Отечества. Европейская Россия. Регионы» по заданию РГО; исполнение укрупненного регионального проекта по развитию туризма «Пермь Великая»; ответственный исполнитель по проектам развития туристской инфраструктуры; подготовка школьного учебника из серии «Мой Пермский край» [21]; организация научных семинаров «Туризм в глубине России»; работа по обоснованию развития туризма в природном парке «Пермский»; ответственность за освоение студентами вопросов организации туроператорской деятельности и туризма в Пермском крае [24]; технологий туристско-рекреационного проектирования, организация выездных практик магистров, защита кандидатской диссертации [23].

Андрей Юрьевич Королев: изучение труднодоступных территорий России и зарубежных стран, руководство сложными туристскими экспедициями в Тибете, Гренландии, на Аляске, Мадагаскаре, в Танзании, Перу, Аргентине, на плато Путорана, в Восточном Саяне, получившими всероссийское признание; участие в научной экспедиции в Антарктиду; организация летних учебных студенческих практик в виде пешеходных спортивных путешествий по Алтаю и Северному Уралу; популяризация спортивных путешествий среди молодежи, чтение лекций для населения о дальних экспедициях, ответственность за освоение студентами вопросов организации спортивных путешествий; публикация книги «Тайны полюсов недоступности», защита кандидатской диссертации [15, 16].

Анастасия Владимировна Фирсова: создание музея Бориса Пастернака в пос. Всеволодо-Вильва; проведение литературных событий в Александровском районе; организация курсов по подготовке экскурсоводов в Пермском крае, публикация школьных учебников из серии «Мой Пермский край» [20, 21] проведение ряда научных конференций по темам «Культурный ландшафт» и «Литературное пространство», редактирование журнала «География и туризм», проведение множества экскурсий для гостей Пермского края; организация учебных выездных практик студентов 2 курса и магистров в регионы Урала, Северо-Запада, Поволжья, Золотого кольца, Северного Кавказа; ответственность за освоение студентами экскурсионного туризма [29]; защита кандидатской диссертации [28].

Нина Викторовна Харитонова: создание активно действующего студенческого научного общества (СНО) кафедры туризма; руководство работами студентов, отмеченных многими победами на международных и всероссийских научных конкурсах; разработка концептуальной учебно-методической основы работы кафедры по специальностям, направлениям и формам подготовки, исполнение укрупненного регионального проекта по развитию туризма «Пермь Великая», разработка двух поколений самостоятельно установленных стандартов высшего образования ПГНИУ по направлениям Туризм и Сервис [10]; ответственность за освоение студентами предпринимательства в туризме [31], публикация учебника по организации, управлению и маркетингу в сфере сервиса [4].

Ирина Олеговна Щепеткова: организация международной научной конференции «География и регион» (2002), организация переезда географического факультета из корпуса 5 в новый корпус 8 и размещение кафедр по поме-

щениям (2004); публикация 16 номеров научного сборника «География и туризм»; организация научных семинаров «Туризм в глубине России»; подготовка к изданию 20 номеров научного журнала «Географический вестник»; разработка двух поколений самостоятельно установленных стандартов высшего образования ПГНИУ по направлениям Туризм и Сервис [10]; разработка многих учебно-методических материалов кафедры, подготовка кандидатской диссертации [35].

Сергей Борисович Мичурин: проведение студенческих учебных практик в форме сплавов по рекам Пермского края; работа гидом в полевых программах научных географических конференций; ответственность за освоение студентами обеспечения безопасности в туризме; организация научных семинаров «Туризм в глубине России»; организация мероприятий к 100-летию университета; защита кандидатской диссертации [19].

Сергей Ринатович Шарифулин: курирование студентов направления «Сервис»; привлечение студентов кафедры к волонтерским проектам; организация выездных студенческих событийных мероприятий; проведение учебных и производственных выездных практик студентов направления «Сервис» [34], ответственность за освоение студентами организации сервисной деятельности, организация научных семинаров «Туризм в глубине России».

Инна Станиславовна Зырянова: проведение выездных учебно-полевых практик студентов в регионы Севера, Северо-Запада, Центра, Поволжья, Крыма, Северного Кавказа [13]; проведение учебных практик студентов в муниципалитетах Пермского края, ответственность за освоение студентами маршрутного планирования, организация мероприятий к 100-летию университета, публикация книги о самостоятельных путешествиях [9].

Александр Павлович Ведерников: проведение музыкальных и событийных мероприятий студентов [2], организация экологической волонтерской работы студентов, ответственность за освоение студентами информационного обеспечения в туризме и геоинформатики, организация мероприятий к 100-летию университета.

Елена Алексеевна Шаронова: организация полевых учебных выездных практик в муниципалитеты Пермского края, проведение дальних учебных практик в Поволжье и Крыму, ответственность за освоение студентами документационного обеспечения в туризме [13, 34].

Елена Николаевна Волк: разработка концептуальной основы и организация методического обеспечения по новым образовательным направлениям, ответственность за освоение студентами вопросов, связанных с гостиничным делом и гостеприимством [3]; организация производственных практик студентов направления Сервис; публикация учебника по организации, управлению и маркетингу в сфере сервиса [4].

Алла Андреевна Лимпинская: организация производственных практик студентов по турбизнесу, ответственность за освоение студентами содержания деятельности турагентств и туроператоров [17], публикация учебника по организации, управлению и маркетингу в сфере сервиса [4].

Анна Эрнестовна Митягина: организация производственных практик студентов направления Сервис, привлечение студентов кафедры к организации форумов туроператоров и турагентов, ответственность за освоение студентами туристского маркетинга.

Лариса Викторовна Плакхина: ответственность за освоение студентами вопросов работы предприятий общественного питания, организация производственных практик студентов направления Сервис, проведение краевых конкурсов кулинаров «Прикамская кухня» [27], организация Ассоциации кулинаров Пермского края (президент).

Азат Арменович Сафарян: организация программ стажировок иностранных студентов, чтение лекций в зарубежных университетах, проведение выездных летних студенческих практик по Пермскому краю, организация научных семинаров «Туризм в глубине России», защита кандидатской диссертации [28].

Важную работу проводят преподаватели, читающие отдельные курсы, совмещающие работу на кафедре с основной деятельностью в других подразделениях университета, в академических учреждениях и туристских организациях.

Игорь Львович Вольхин читает курс «Туристское снаряжение», издал учебное пособие, отвечает за подготовку снаряжения для полевых студенческих практик. Выполняет работу гида-инструктора на сплавах по рекам Пермского края со студенческими группами, в том числе с иностранными [5]. Активно участвует в организации научных семинаров «Туризм в глубине России».

Ольга Ивановна Кадебская обучает студентов вопросам экологического туризма, является лучшим знатоком пещер Урала, руководит Кунгурским спелеологическим стационаром в системе РАН, организовала ряд международных конференций по спелеологии и карсту, защитила докторскую диссертацию [14].

Сергей Иванович Минаев — создатель и руководитель первой в Перми (в 1988 г.) частной туристской компании «Евразия», работает

на кафедре со времени ее создания, читает авторский курс «Курорты мира». Сергей Иванович — общественный деятель, географ-путешественник, специалист по социологии туризма и организации туристских программ.

Сергей Александрович Меркушев — один из лучших специалистов в России по географии транспорта, и, поскольку часто путешествует, является знатоком современной географии страны, читает курс лекций по транспортному обеспечению в туризме [18].

Александр Васильевич Черных — известный специалист по этнологии, членкорреспондент РАН, знает многие языки народов России, читает курс «Этнокультурное регионоведение», опубликовал более 20 книг о жизни народов Урала и Пермского края, защитил докторскую диссертацию [33].

Заведующий кафедрой, он же автор статьи, волей-неволей принимал участие в мероприятиях, организовывал, руководил большинством кафедральных работ, получая удовольствие от слаженной совместной работы, защитил докторскую диссертацию [8].

Обеспечение учебного процесса на кафедре является непростой задачей, поскольку кафедра большая и кроме работы со студентами добавляется много методического и издательского труда. Настройка этого дела легла на И.О. Щепеткову и Е.А. Шаронову. В разные годы эту работу выполняли лучшие выпускницы факультета К.А. Лушникова, Т.Р. Хачикян и О.А. Колесникова. Сейчас эти заботы ложатся на Л.И. Фахрисламову и Л.М. Асатову.

За пятнадцать (учитывая открытие специальности в 2000 г. за девятнадцать) лет кафедра подготовила около тысячи дипломированных специалистов, бакалавров, магистров, аспирантов и соискателей, которые сейчас работают в разных секторах туризма и сервиса Пермского края, Москвы и Санкт-Петербурга, Сочи и Екатеринбурга, Татарстана и Тюменской области, а также в зарубежных странах, особенно активно развивающих туризм.

Большая ценность кафедры — это сплоченный дружеский коллектив, легкая, творческая атмосфера, множество интересных планов и неубывающая романтика путешествий.

#### Библиографический список

- 1. *Буркацкая И.Л.* Менеджмент в социально-культурном сервисе и туризме: учеб. пособие. Пермь: Перм. гос. ун-т, 2009. 156 с.
- 2. *Ведерников А.П.* Факторы развития событийного туризма в России и Пермском крае. / География и туризм. 2018. № 2. С. 98–101.
- 3. Волк Е.Н. Основы гостеприимного сервиса: учеб. пособие. Пермь: Пермский гос. нац. исслед. ун-т, 2014. 131 с.: ил.

- 4. Волк Е.Н., Зырянов А.И., Лимпинская А.А., Харитонова Н.В. Сервис: организация, управление, маркетинг. Учебник для бакалавров. М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К», 2019. 249 с.
- 5. Жуланова В.В., Вольхин И.Л. Туристское обслуживание иностранных студентов в ПГНИУ // География и туризм, Вып. 1. 2019. С. 136–139.
- 6. *Зотов А.А.* Стихотворения: Эссе. Пермь: Изд-во Перм. ун-та, 2001. 193 с., цв. ил.
- 7. Зырянов А.И. Регион: пространственные отношения природы и общества. Автореферат дисс. ... доктора географических наук. Пермь, 2007. 42 с.
- 8. Зырянов А.И. Как готовить специалистов по туризму на географических факультетах / Сб.: Туризм в глубине России. 2012. С. 16–20.
- 9. Зырянов А.И., Зырянова И.С. Самостоятельные путешествия. Маршрутное планирование. Перм. гос. нац. исслед. ун-т. Пермь, 2015. 154 с.: ил.
- 10. Зырянов А.И., Харитонова Н.В., Щепеткова И.О. Подходы к разработке самостоятельно установленных стандартов высшего образования по направлениям туризм и сервис. / Вестник Ассоциации ВУЗов туризма и сервиса. 2017. Т. 11. № 3. С. 3–12.
- 11. Зырянов А.И., Щепеткова И.О. Подготовка специалистов по туризму и сервису на географическом факультете Пермского университета. // География и туризм. Сборник научных трудов. Пермь.: Перм. гос. ун-т, 2006. С. 121–126.
- 12. Зырянов А.И., Щепеткова И.О. Рекреационные традиции и научный туризм // Туризм в глубине России: сб. тр. IV Всерос. науч. семинара (24–28 июля 2016 г.) / Перм. гос.нац.исслед. ун-т. Пермь, 2016. С. 112–117.
- 13. Зырянова И.С., Шаронова Е.А. Формирование учебных компетенций в процессе объединенной практики студентов направлений «Туризм» и «Сервис» / Сервис plus. 2019. Т. 13. № 2. С. 72–76.
- 14. *Кадебская О.И*. Минеральные и геохимические индикаторы природных процессов в подземных карстовых ландшафтах Урала: Автореферат дис. ... доктора географических наук.: Перм. гос. нац. исслед. ун-т. Пермь, 2017. 39 с.
- 15. *Королев А.Ю*. Тайны полюсов недоступности. Лит. редактор Ю.А. Баталина. Пермь, 2015. 234 с.: ил.
- 16. Королев А.Ю. Эталонные маршруты и оценка туристских возможностей горных территорий. Автореферат дисс. ... кандидата географических наук. Перм. гос. ун-т. Пермь, 2010. 23 с.
- 17. Лимпинская А.А. Распределение зарубежных туристских потоков из Пермского края / Вестник Удмуртского университета. Серия Биология. Науки о Земле. 2014.  $\mathbb{N}^2$  1. С. 144–149.
- 18. *Меркушев С.А.* Набережные крупнейших городов Урала и Поволжья и их возможности в повышении аттрактивности городской среды / Географический вестник. 2019. № 1 (48). С. 41–55.
- 19. Мичурин С.Б. Безопасность в туризме: методологический и пространственный аспекты: Автореферат дис. ... кандидата географических наук. Перм. гос. нац. исслед. ун-т. — Пермь, 2012. 21 с.

- 20. Мичурин С.Б., Харитонова Н.В., Щепеткова И.О. Итоги проведения III Всероссийского научного семинара с международным участием «Туризм в глубине России» / Географический вестник. 2014. № 3 (30). С. 156–159.
- 21. Мой Пермский край. Географические экспедиции в Пермский период / под. ред. Р.А. Кассиной / [Ю.В. Глазырина, А.С. Лучников, С.Э. Мышлявцева, А.В. Фирсова, И.В. Фролова]. М.: Изд-во ВЛАДОС, 2018. 256 с.: ил.
- 22. Мой Пермский край. Следствие ведут пермяки: литературные расследования/ под ред. Р.А. Кассиной / [А.В. Фирсова, Е.В. Лившиц, Е.А. Князева, З.С. Антипина, К.Э. Шумов, Т.И. Пастаногова, М.Г. Вершинина]. М.: Издательство ВЛАДОС, 2017. 199 с., ил.
- 23. *Мышлявцева С.Э.* Активный туризм в регионах Урала (маршрутный принцип территориальной организации). Автореферат дисс. ... канд. геогр. наук. Пермь, 2007.
- 24. *Мышлявцева С.Э.* Туризм в Пермском крае.: учебметод пособие / Перм. гос. нац. исслед. ун-т. Пермь, 2014. 149 с.
- 25. *Николаев Ю.К.* Историческая география Пермского края. Избранные главы: уч. пособие. Перм. гос. нац. исслед. ун-т. Пермь, 2012. 140 с.
- 26. *Николаев Ю.К.* Охота в Пермском крае с древнейших времен до наших дней. Пермь, 2013. 344 с. ил.
- 27. Плакхина Л.В. Кулинарный фестиваль «Прикамская кухня»: история, проблемы, перспективы / География и туризм, Вып. 1, 2019. С. 133-135.
- 28. Сафарян А.А. Туризм в Армении: дестинация, аттрактивность, информационные ресурсы. Автореферат дис. ... кандидата географических наук / Перм. гос. нац. исслед. ун-т. Пермь, 2015. 24 с.
- 29. Фирсова А.В., Мышлявцева С.Э. Образовательный туризм в Пермском крае.: учеб.-метод. пособие / Перм. гос. нац. исслед. ун-т. Пермь, 2014. 149 с.
- 30. Фирсова А.В. Географическое пространство в литературных произведениях как ресурс развития туризма (на примере Пермского края) Автореферат дис. ... кандидата географических наук / Перм. гос. нац. исслед. ун-т. Пермь, 2013. 20 с.
- 31. *Харитонова Н.В.* Экономика и предпринимательство в туризме: учеб. пособие. Пермский гос. нац. исслед. ун-т., Пермь. 2013. 198 с.: ил.
- 32. *Худеньких Ю.А*. Пермский туризм. Пермь: Перм. гос. ун-т, 2006. 191 с.
- 33. Черных А.В. Традиционная календарная обрядность русских Прикамья в конце XIX середине XX вв.: региональный аспект праздничной культуры : Автореферат дис. ... доктора исторических наук.: Ин-т археологии и этнографии РАН. Екатеринбург, 2008. 66 с.
- 34. Шарифулин С.Р., Шаронова Е.А. К вопросу о проведении летних студенческих практик по направлению «Сервис» / Сб.: Теория и методика проведения практик по географическим дисциплинам Материалы заочной научно-практической конференции. 2016. С. 146–152.
- 35. *Щепеткова И.О.* Территориальная организация садово-дачных образований Пермской городской агломерации. Автореферат дисс. ... кандидата географических наук. Пермь: Перм. гос. нац. исслед. ун-т, 2019. 20 с.